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Popisna statistika
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Pravdépodobnost

Pocet pravdépodobnosti
py=" P(A)=1-P@A)
n

P(A M B) <min(P(A), P(B)) P(A N B) = P(A) P(B)
P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B) P(A U B) = P(A) + P(B)

Nahodné veliciny
P =PX=x) Fx=PX<x)=) Pkx) Px<Xs<x)= Y Px)=Fx)-F()

<
X;sx X <XLX,

EX)=YxPr) DX)=EX)-[EX)] =D x*Px) —[pr(x)}

fx)=F'(x) Tf(x)dle Fx)=PX< x) = J-f(t)dt

X

P(xi < X<x)) = I J(0)dx= F(x2) — F(x)

X

xp,0<P<1 F(x,)=P x,=F'(P)
2
EX)= [ x f(x)dx D(X)= [x* f(x)dx{ | xf(x)dx} o =DX)

Pravdépodobnostni rozdéleni
Alternativni rozdeleni A(x)
P(x) =7'(1-7)"" x=0,1, O<xz<l1

EX)=n D(X)=r(-7n)
Binomické rozdeleni Bi(n,n)
n
P(x):( jﬂx(l—ﬂ)’”‘ x=0,1,2,...n, neN,0<r<l
X

E(X):mz D(X)=n7z(1—7r)

Poissonovo rozdeleni Po(A)

X

P(x):l—e* x=0,1,... ,A>0,
x!

EX) =4 DX) =4




pravdépodobnost

Hypergeometrické rozdeleni Hg(M, N, n)

)

Px)= N , X = max(O,M—N+n) y e min(M,n), 1<n<N,1<M<N
Ex)=nlL D(X):nﬂ(l—MjN_n
N N N )N-1
Normované normalni rozdeleni N(0,1)
U=X"*  cu<w EU)=0 DWU)=1
o
D(u)=1-D(-u) Up ==U_p
Normalni rozdéleni N(u,c%)
—oo<x<oo,—oo<,u<oo,02>0 EX)=u DX) =
u=2"£ F(x):@(u):qa(ﬂj Xp=p+ou,
o o

P(x, <X 3x2)=P("1 M XM X ”‘j: P(u, <U <u,) = D(u,) - D(u,)
O O O

Chi-kvadrat rozdeleni Y2(V) x>0,veN
Rozdeleni t (Studentovo) t(v) -o<x<wo, ve N tr(v) = —t1-p(v)
F rozdéleni (Fisherovo — Snedecorovo) F(vi,») x>0, v,v,eN
1
F,(v,v,)=———
AN S




Matematicka statistika

Bodové a intervalové odhady parametri (teoretické intervaly spolehlivosti)

stiedni hodnota a=X Nu=NX
normalni rozdéleni

a) o® znamy

p(z_ul_m%q <Ku %}1_@

= o - o
Pl X~-u_,—&—= < =l-a, Plu<X+u ,—&= |=l-«a
( I “j [“ ! JZ]
b) 6° nezndmy

P[}?—tl_m% <y<)?+tl_m%]=1—a T~tn—1)

S S S
Pl X-1 < yu|=l-a Plu<X+1 > |=1-a
( I “J (“ ! JZ]
obecné rozdéleni, o> nezném}'l, velky vybér (n > 30)

P(X ", a/ZJ_<E(X)<X+u1 ”’”[j -«

P(f—ul_a%<E(X) j=1—a, P(E(X)< X +u,, %):1—05

rozptyl o® (normalni rozdéleni) &° =5

Parametr 7 alternativniho rozdéleni (odhad relativni ¢etnosti zakladniho souboru)

#=P  Nz=NP

(P U o /P(l P) < T<P+ lam’P(l PJ -«

P[P—ul_a PA=P) <7ZJ=1—05 P[;z<P+ P(l_P)le—a

n n




matematicka statistika

Testovani statistickych hypotéz

Stredni hodnota normalniho rozdéleni

Ho H, Testové kritérium Kriticky obor
M= Lo M1> Lo 0% znamy Wa ={u; u > ui-o}
U< Lo )?—,U Wa={u; u <-ui-a}
H# Ho U= o ; */; U~ NGO Wa ={u; |u 2 ur-an}
o® neznamy Wa={t;t>t1.a}
)?_Iu Wa ={t;t£-t1_a}
T: S 0 »\/; T"“t(n_l) Wa:{t; |t|2tl-a/2}
Stiedni hodnota, obecné rozdéleni, velky vybér
Ho Hi Testové kritérium Kriticky obor
EX)=m EX)> o | o nezndmy (n > 30) We={u; u> ui-a)
EX) < o X-u Wa ={u; u < -ui-o}
EX)=wm | U= S ; \/; U=NO.D Wao ={u; |u| 2 ur-an}

Parametr 7 alternativniho rozdéleni (velké vybéry)

Ho Hi Testové kritérium Kriticky obor
= > P—- =lu: > _
T=m T> m U= T, U=~ NQO.1) Wao ={u; u>ui-a}
7T < w,(1-7,) Wao ={u; u < -ui-o}
T# MW n Wa ={u; |u| = ur-an}

Rovnost strednich hodnot dvou rozdéleni

velké nezévislé vybéry

Ho H; Testové kritérium Kriticky obor
E(X)) = E(X2) E(X)) > E(X2) | 01* a 0® neznamé Wa={u; u> ui-a}
- = <EX X - X ={u: -
EX)-EX»)=0 EX)<EX,) U X -X, U= NO.1) Wao ={u; u < -ui-a}
E(X)) # E(X>) I Weo ={u; |u| > ur-an}
1 + R
nm
zé&vislé vybéry z normdalniho rozdéleni (parovy t-test)
Ho H, Testové kritérium Kriticky obor
= L > JnD We ={1; 1> 1.0}
o T = T~tn—1) ol
m—w=0 <y S, Wa={t;t < -t1-a}
M # LD Weo ={t; |t| 2 t1-an}

Di=X1i—Xpi=1,2,...n

Chi-kvadrat test dobré shody

HoaH1

Testové kritérium

Kriticky obor

Ho:m=m; j=1,...,k
Hi: non Ho

2
k (n; —nz, ;)

= N

G= L2 Gz k-1

Wa={(g: &> 1’1-a}

I’lﬂjZS




Analyza zavislosti

Kontingen¢ni tabulka (r x s)

ros r s nn .
S n=Sn, =3, =n ="y s
=l j=1 i=1 Jj=1 n
Ho H, Testové kritérium Kriticky obor
znaky non Ho 2 Wa=(g: 2> 71-a)
r o (n.—n.n_/n a ;
Jsou G=3 3BT Gy 1 - 1)
nezavislé o mn/n
C= ¢ V= G , m=min (r, 5)
G+n n(m—1)
Tabulka 2 - 2 G = 0, = )
mnnn,
Analyza rozptylu
ko _\2 koo e k| N2
S"ZZIZ(W‘Y) = Sym + S Sy.mZZ(yj—y) ; Sy.v:.zl ll(y,,—y,-)
J=E= J= j=1 i=
P2 — Sy.m
S,
Ho Hi | Testové kritérium Kriticky obor
===  nonHo S Wao={F; F > Fi.)
F=k=1 F~Fk—1,n—Fk)
SyAv
n—k

Regrese a korelace
regresni piimka y = fo + fix + &,

R n n
Y=by+bx, $=F,+px  minimum, o > (=5, - B x)’
i=1

n

Z(xi —)_c)(yl. _y)
5, == — T -%F

n
bl:ﬁlznzyixi_zxizyi:-ﬁ_x'y SXY
I (Tx) P s
2'— < X . ~
by =y = 2. ijz ZylxzszZ =YX
l’lzxi _(in)

Jiné regresni funkce Y =b, +b,x+b,x’,

y
Y=b,+bx +b,x, +...+b.x,, y=p, +B1x1 +ﬂA’2x2 +...+ﬁkxk




analyza zavislosti

—\2 n n _ n R no
S, =2.(3-5) &:Z(yl,_y)z SRZZ(yi_yi)zzzgiz
i=1 i=1 i=1 i=1
S S
Sy=Sr+S sp=—=% s:/R=52
y T R R n—p R n—p \/71?
S _
RP=r=°r P =R, =1-(1-1 L
Sy n-—p
Test hypotézy o regresnim parametru
Ho H; Testové kritérium Kriticky obor
pi=0 Bi#0 B We ={t; t| > t1-ar2}
T=— T~ t(n—p)
S5

Testomodelu p=k+1
Ho Hi Testové kritérium Kriticky obor
So= non Ho S, Wao ={F; F > Fi.q4}
pi=0 _
F=L= F~Fp~1,n-p)
_ R
Bi=0 n—p

: : : -Xy S,
r;x — r/\, — i=1 i=1 i=l1 — ’xy X y Xy
y o o n ) n n R (;_)_Cz) 2 =2 5.8,
anl. _(Z'xi) ”Z)’, —(ZJ’,) Y Y
i=1 i=1 i=1 i=1
Ho H; Testové kritérium Kriticky obor
pxr=0  pxy =0 Wa={t; |1 > t1.an)

r An—2
l—r);




Casové rady

T-1

Zyt y1+y2+y2+y3+m+yr4+yT lyﬁzyﬂrlh

y: 1=l y: 2 2 2 — 2 =2 2
T T-1 T-1

Yty d + Y.t Y; d,+..+ Yrat Yr d._
-2
Y d+d,+..+d,

>
Ay,

Ayz—yt_yz—l A_y=’:721_1 =y;_i]1
k= k =730k, ko ky =121 5=k-1 &=k-1

Yo 1
Dekompozice ¢asové rady
w=T+C+S§+¢ yv=T,-C-S§ - &
Modelovani trendu
Trendové funkce
T, = fo+ fit T, = B+ Bt Ti= o+ fit + Bt T, = B+ B+ Bt

Klouzavé priméry

m=2p+1 f,:y,=
m

1
m= 2p Tl“ =Y, :%(yt—p +2yt—p+l+"'+2yt—l+2yt +2yt+l +"'+2yl‘+p—1 +yt+p)

Modelovani sezonnosti
Regresni metoda s umélymi proménnymi (lineérni trend, sezénnost délky 4)
yi=Ti+Si+& = fo+ pit + nDy+ Doy + 3D+ Dy + &
yi =P +Bt+ 1Dy +pDy+ Dy + &

WAt +7s I A s s )
:% Sj:yj:yj_s’ Jj=123 Sy=V,=-5 ﬂo=ﬂ0+s
»$. =0

J
J

>
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Indexni analyza

Individualni indexy jednoduché

p=2  10=Ig1p
q
]p—& Ap=p,— P, Iq:ﬂ Aq =q, —q, IQ:g 40=0,
Po 49 0,
1
I, = o =1, Ly,... 1, L, 2 =
1 YV Ly
Individuélni indexy slozené
@ _2.19-4 q
Iq
20 >pa 210.0 X0
= = A, =30 -
ZQO Zpoqo ZQO zg e Z 1 ZQO
10
2.0
z Ql Z plQl Zg
_ Py _ Z% _ qu _ P Ap=p,— P, = zplql Zpoqo
Do z 0, z Po4o z 0, l Z q, Z 9o
Zqo Zqo %
Z Po
Souhrnné indexy
(L) ZPICIO le . po% — le * Q() (p) ZP1CI1 ZP1Q1 ZQ1
zpoqo ZPO‘IO ZQO Z Po4, Z p1q1 Z 0,
Ip(F) — ,Ip(L). Ip(P)
Ig L _ Zpoql Zlq'poqo _ ZIQ'QO Iq(P) zplql Zpl% _ ZQ1
Zpoqo Zpoqo ZQO ZPICIO ZM Z%
Iq Iq

]q(F): Iq(L)- Iq(P)

— QO




